



# К истории становления международного финансового права (МФП)

Ю.В. Шумилов

В современном мире практически сложилась как целостное и сложное явление *глобальная валютно-финансовая система*. Одним из нормативно-регулятивных инструментариев в ней является *международное финансовое право*<sup>1</sup>. Разразившийся в мире в 2008 году глубокий финансово-экономический кризис, продолжающийся поныне<sup>2</sup>, показал несовершенство и самой системы отношений, и механизма ее международно-правового регулирования, привлек внимание к историческим корням и к эволюции наиболее важных институтов МФП.

Оказалось, что отдельные правовые основы современного международного финансового правопорядка – в его универсальном разрезе – были заложены полтора века назад с созданием так называемого Латинского монетного союза. Уже тогда в ходе международной торговли столкнулись стратегические интересы ведущих держав в том, что касается национальных денежных систем. Проблема состояла в том, чтобы найти и юридически закрепить согласованный на многостороннем уровне способ соотношения одной национальной валюты по отношению к другой, что дало бы возможность обеспечить платежи и расчеты в межгосударственных отношениях и в отношениях международного характера.

## **1. От одностороннего и двустороннего регулирования к многостороннему регулированию в международных финансовых отношениях**

В докапиталистическую эпоху в Европе каждое государство (княжества, графства и прочие подобные образования феодального типа) выпускало свои деньги в форме металлических монет и, соответственно, регулировало денежное обращение собственными ак-

тами. Выпуск (эмиссия) денег – неотъемлемая черта государства, проявление суверенитета. Обмен одних монет на другие в ходе торговли на каком-то этапе производился, как правило, без вмешательства государства, на частном уровне, по законам рынка – по соотношениям, складывавшимся рыночным путем<sup>3</sup>. Главными фигурантами курсовых операций были менялы и меняльные конторы.

На частном региональном уровне первым средневековым механизмом коллективного решения проблем торговли и ее финансового обеспечения явился созданный в середине XIV века *Ганзейский союз*<sup>4</sup>.

Однако объективные закономерности развития экономических взаимосвязей и государственные интересы требовали: а) вмешательства государств в финансовые отношения международного характера; б) совместного – межгосударственного – поиска механизмов разрешения проблем в денежной сфере. Государства стали искать выход сначала на двусторонней, а затем и на более широкой основе.

Конкурентные отношения государств в валютно-финансовой сфере обострились в период монополистического капитализма, когда в Европе началась индустриализация. Межгосударственная конкуренция в обеспечении своей экономике (производителям) наилучших условий на внешних рынках привела за собой конкуренцию в обеспечении приоритета национальной валюты в платежно-расчетных отношениях международного характера. Столкнувшиеся в торговой и валютно-финансовой сферах государственные интересы ведущих европейских государств требовали разрешения. Способом согласования государственных интересов взаимодействующих (конкурировавших) государств стала серия двусторонних тор-